



加州奥克兰一名男孩参加抗议歧视亚裔集会

# 「模范族群」为何屡受伤

## 美国亚裔人权难获保障 一幅画作尽显苦涩处境

被推搡、被殴打、被辱骂、被杀害,在美国这样一个自诩多元与包容的国家,针对亚裔的暴力事件却愈演愈烈。亚裔被形容为白手起家实现美国梦的“典范”,为何依旧“伤痕累累”?



《纽约客》杂志封面刊登画作《晚点》图 GJ

### 暴力事件接连不断

4月5日傍晚,美国加州洛杉矶蒙特雷帕克市,两名30多岁的华人男女在一家餐厅内被枪杀。凶手连开数枪逃走,徒留墙壁上的弹痕累累。3月30日,美国夏洛特市一家亚裔经营的商店遭到打砸,一名非裔男子手持铁棍闯入店内大肆破坏,口中高喊“滚回自己的国家去!”。

3月29日,一位65岁的亚裔女性在纽约曼哈顿公寓楼前遭陌生男子猛踹,对方大喊“你不属于这里!”,但目击全过程的大楼门卫不仅没有出手相助,还关上了大门。同一天,推特上流传一段黑人在纽约地铁暴打

亚裔的视频。亚裔男子被黑人按在座位上对着头部一顿暴打,持续了十多秒。周围的乘客冷眼旁观,甚至还有人吹起口哨。

### 战战兢兢充满恐惧

6日,在被问及如何评价近一年来美国针对亚裔的仇恨犯罪激增现象时,中国外交部发言人赵立坚提到了一幅画。“你的问题让我想起《纽约客》最新一期杂志的封面。”赵立坚说,“在这幅名为《晚



纽约举行反对仇恨亚裔大型集会

新华社发

点》的画作中,一位亚裔母亲牵着女儿的手在地铁站候车,急切期盼着地铁到站,眼神谨慎地望向别处,站在一旁的女儿则紧紧抓住母亲的手,警惕着另一边的动向。本是一次再普通不过的地铁站候车,却让这对亚裔母女时刻担忧自身的安危。”

战战兢兢,时刻警惕,充满恐惧。一幅封面道出了亚裔的苦涩,无疑是当下亚裔群体在美国真实处境的缩影。而《纽约时报》的一堵“耻辱墙”,则尽显亚裔的悲凉。

“芝加哥,26岁的技术员”“皇后区,13岁的男孩”“曼哈顿,37岁的女性”……曾在今年2月为美国新冠逝者“立墙”的《纽约时报》,4月3日又立了另一座揭露美国社会歧视亚裔的“耻辱墙”。在这篇题为《愈演愈烈的反亚裔暴力:他们在这里受到攻击》的长篇报道中,《纽约时报》整合了一年来亚裔美国人遭受的各种攻击与骚扰。

在美国,亚裔的人权得不到保障,早已成为一种普遍现象。据《纽约时报》统计,自去年3月以来,全美发生的有明显证据的种族仇恨事件超过了110起。另据美国反歧视组织“停止仇恨亚裔”的数据显示,自去年3月19日以来,该机构共收到3795例亚裔遭袭击案例报告。而据《国会山》网站报道,在2020年美国整体仇恨犯罪案件较2019年下降7%的情况下,针对亚裔的仇恨犯罪却激增149%。

数字足以说明问题,但现实却远比数字更令人揪心。在针对亚裔的攻击中,还有很多案件因未能明确仇恨动机而未被纳入统计,再加上媒体报道的不充分,那些被遗忘

在角落的暴力,让人不忍细想、脊背发凉。

### 成为“永久的陌生人”

长期以来,由于在社会各领域的成就,亚裔被形容为“模范族群”,是白手起家实现“美国梦”的典范。但这并不代表美国社会对亚裔的接纳和认可,美国针对亚裔的歧视和仇视犯罪有着多重成因。

路透社的报道特别提到,在美国前总统特朗普任内,针对亚裔的暴力事件剧增,尤其是特朗普在疫情时期的污名化说法,更起到了推波助澜的作用。

而英国《金融时报》的一篇文章用“被白人炮击,被其他有色族裔歧视”来描述亚裔在美国的尴尬处境。

文章说,亚裔一方面被白人认为“不够白”,另一方面又被其他少数族裔视为“白人阶级”的一部分。同为少数族裔,与非裔和拉美裔不同,亚裔在美国很大程度上总是被视为“永久的陌生人”,而不是美国人中的一员。

有时候,赞许更可能成为招致噩梦的“捧杀”。恰恰是由于“模范少数族裔”的提法,不仅助长了少数族裔间的隔阂与对立,也令亚裔长期遭遇的歧视和暴力被忽视。

与此同时,近来针对亚裔的暴力犯罪也不排除与美国执法部门的缺席有关。针对此类犯罪,美国警方竟称袭击亚裔的人有一个共同特点——“有精神类病史”。这样的表态无异于放纵暴力犯罪。

尽管全美各地掀起了“停止仇恨亚裔”的游行示威,但悲剧仍在同步上演。谁也不知道,这一切,何时才是终点。 王若弦

# 阿斯利康疫苗“可能关联”血栓

## 多国调整接种计划 欧洲拟采取“混合接种”

7日,欧洲药品管理局(EMA)和世卫组织的专家小组先后发表声明称,阿斯利康疫苗与罕见血栓可能存在关联。

不过,专家强调,这种事件非常罕见,阿斯利康疫苗的好处仍大于风险。由于担心安全问题,欧洲多国已暂停接种或调整阿斯利康疫苗的接种人群范围。

### 专家松口可能存在关联

欧洲药品管理局表示,阿斯利康疫苗和“非常罕见的血栓病例”之间“可能存在关联”。该机构的安全委员会得出结论,伴有血小板减少的异常血栓症状,应被列为阿斯利康疫苗“非常罕见的副作用”。

但机构强调,接种阿斯利康疫苗的好处仍大于风险,因此建议继续为成年人注射。

同日,世卫组织疫苗安全咨询小组在评估了最新的全球数据后表示,阿斯利康疫苗与血栓和血小板减少可能存在因果关系,“但尚未得到证实”,需要进行专门研究,以充分了解疫苗接种与可能的风险因素之间

的潜在关系。

该小组表示,正在搜集和评估更多数据,同时强调虽然这一情况令人担忧,但非常罕见。“在全球近2亿已接种阿斯利康疫苗的个体中报告的事件很少。”

欧盟委员会的轮值主席葡萄牙人则表示,将召集欧盟国家卫生部负责人召开重大会议,分析欧洲药品管理局批准继续接种阿斯利康新冠疫苗的这一决定。

### 英国暂停少儿临床试验

目前,已有多国对该疫苗的接种计划进行调整。牛津大学6日证实,已经暂停在英国针对儿童和青少年接种阿斯利康疫苗的小规模临床试验。

英国药品监管机构7日提出建议,中止30岁以下的民众接种阿斯利康疫苗。比利时已决定暂停为18至55岁的人接种阿斯利康疫苗,将用另一种疫苗代替。

此外,韩国政府决定暂时推迟原定于8日起开展的全国特殊学校和幼小初高校工

作人员的疫苗接种工作,并暂停对60岁以下人群接种该疫苗。

其实此前,欧洲部分恢复阿斯利康疫苗接种的国家,因担忧该款疫苗致血栓的风险,已调整接种年龄限制。部分已接种首剂阿斯利康疫苗的民众,目前不再符合接种条件,由此他们考虑采取“混合接种”计划,让受影响的民众改打其他药厂的疫苗。

德国4月1日率先颁布指引,建议曾接种首剂阿斯利康疫苗的60岁以下人士,第二剂选择其他品牌疫苗。法国55岁以下人士目前被禁止接种阿斯利康疫苗,法国高级卫生管理局(HAS)或修改不建议“混合接种”的指引,允许民众打第二针时改用辉瑞或莫德纳疫苗。

部分医学专家认为,现有疫苗均以病毒棘突蛋白作为抗原,虽然未有证据证明混合接种有效,但相信亦可令人体产生抗体。

阿斯利康疫苗价格相对便宜,更容易在发展中国家推广接种,目前已经在大约50个国家和地区获批使用。 麦芒

## 美国邮轮打算复航 打过疫苗才能上船

新华社上午电 美国邮轮运营商挪威邮轮公司6日宣布,拟于7月25日逐步复航,届时只接待已完成疫苗接种并通过新冠病毒检测的游客。

挪威邮轮公司说,旗下17艘邮轮之一定于7月末从希腊雅典启程,展开希腊岛屿7日游。另有两艘邮轮定于8月分别从牙买加和多米尼加共和国启程,在加勒比海航行。受疫情影响,这家总部位于美国迈阿密的邮轮公司已停航一年多。

公司董事长兼首席执行官哈里·萨默斯说,10月31日之前,全体乘客和工作人员登船前须完成疫苗接种并通过新冠病毒检测。

公司承诺对船舱实施“医用级别”空气过滤,并将与停靠目的地合作,采取措施确保乘客卫生和安全。由美国食品和药物管理局前局长斯科特·戈特利布领导的一个6人专家组将为邮轮安全复航提供指导。

萨默斯预计,从牙买加和多米尼加共和国登船的乘客中超过九成来自美国,这两个国家有不少来往美国的航班。他希望,从5月或6月开始,希腊政府将允许美国游客入境。